

В диссертационный совет Д 212.196.13  
на базе федерального государственного  
бюджетного образовательного учреждения  
высшего образования  
«Российский экономический университет  
имени Г.В. Плеханова»,  
г. Москва, Стремянный пер., 36

#### ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ

Журы Светланы Егоровны на тему «Инфраструктурное обеспечение развития малого бизнеса: институциональный подход», представленную на соискание учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства)

На современном этапе формирование инфраструктуры, обеспечивающей развитие малого бизнеса, является одной из основных задач государства и институтов. В последние годы в нашей стране активно шел процесс формирования институтов поддержки малого предпринимательства особенно со стороны государства по различным организационно-правовым, организационно-экономическим направлениям, включая сферу налогообложения. Поддержка оказывалась и в финансово-кредитной сфере посредством льготных условий кредитования субъектов малого бизнеса и иных преференций. Тем не менее малый бизнес до сих пор сталкивается с проблемами чрезмерных барьеров административного и организационного характера на пути получения государственной поддержки малого предпринимательства. Достаточно часто возможность участия в государственных закупках и получения субсидий осуществляется «по знакомству» (на основе «персонифицированных связей»), а рост налоговой нагрузки не только не способствует развитию малого бизнеса, но и наоборот, подталкивает предприятия к уходу в теневую экономику. Диссертационное исследование Журы С.Е. исследует вопросы конструктивного и деструктивного воздействия институтов на малый бизнес, что обуславливает актуальность темы диссертационной работы «Инфраструктурное обеспечение развития малого бизнеса: институциональный подход».

Научный интерес представляет утверждение автора диссертационного исследования о необходимости учитывать различия в подходах к формированию инфраструктурной поддержки малого бизнеса и малого предпринимательства. Автор уточняет сущность малого бизнеса и определяет его основные отличия от предпринимательской деятельности.

Значимым вкладом Журы С.Е. в теорию развития институциональной среды и предпринимательства является модель инфраструктурного обеспечения развития малого бизнеса и возможность оценки ее эффективности

с точки зрения воздействия институтов, обеспечивающих инфраструктуру. Автор представил систему показателей индикаторов, позволяющих проводить данную оценку и характеризующих функционирование институциональной инфраструктуры. Индикаторы определяют «точки перехода» формального института в «пограничный» и неформальный, что не вызывает сомнений в новизне предлагаемого подхода оценки. Актуальными являются и выводы автора по разработке комплекса мер инфраструктурной поддержки малого бизнеса, которые учитывают специфику регионального и отраслевого развития.

В рамках оценки эффективности института государственной поддержки, своевременным является предложение соискателя по внедрению методического подхода, позволяющего проводить оценку дифференциации развития малого бизнеса по различным уровням: устойчивое развитие, неустойчивое развитие, кризисная ситуация. Особенностью данного подхода, заслуживающего научного внимания, является возможность учета социально-экономического развития территории. Практический интерес представляет возможность использования данного подхода при планировании государственной финансовой поддержки малого бизнеса, что повышает эффективность расходования бюджетных средств.

Отдельного внимания заслуживает подход автора к развитию инновационных малых предприятий посредством их встраивания в систему «наука-бизнес-образование». Данный инструмент является эффективным методом развития заинтересованности у малых предприятий в производстве инновационных товаров и способствует активизации их предпринимательской деятельности.

Автором опубликовано достаточное количество работ, которые свидетельствуют о широкой апробации результатов исследования в рецензируемых научных журналах, в базах данных Scopus и Web on Science, монографиях. Апробация результатов осуществлялась также на научно-практических конференциях различного уровня.

Объект, предмет диссертационного исследования и пункты научной новизны соответствуют пунктам 8.6. «Становление и развитие различных форм предпринимательства: организационно-правовых; по масштабу предпринимательской деятельности (малое, среднее, крупное предпринимательство); по сферам предпринимательской деятельности (производство, торгово-финансовая, посредническая и др.), по бизнес-функциям»; 8.7. «Формирование и развитие системы инфраструктурного обеспечения предпринимательской деятельности»; 8.8. «Государственное регулирование и поддержка предпринимательской деятельности, (сущность, принципы, формы, методы); основные направления формирования и развития системы государственного регулирования и поддержки предпринимательства» паспорта специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства).

Представленный автореферат позволяет судить о наличии научной новизны, теоретической и практической значимости полученных результатов диссертационного исследования по инфраструктурному обеспечению развития малого бизнеса.

В тоже время стоит отметить, что автор делает вывод об основных причинах и формах развития самозанятости, но в автореферате не поясняет, какие новые компетенции присущи традиционным формам самозанятости в отличие от новых форм, а просто констатирует данный факт. Указанное замечание не снижает значимости полученных результатов диссертационного исследования.

Таким образом, на основе автореферата можно сделать вывод о том, что диссертация является завершенной научно-исследовательской работой, обладает научной новизной, направлена на решение важной народнохозяйственной проблемы по развитию инфраструктуры малого бизнеса по повышению устойчивого развития малого бизнеса, активизации предпринимательской деятельности, увеличению субъектов малого бизнеса, качественному изменению предпринимательских структур.

В целом можно отметить, что диссертационная работа Журы Светланы Егоровны на тему «Инфраструктурное обеспечение развития малого бизнеса: институциональный подход» соответствует критериям, предъявляемым Положением о присуждении учёных степеней, утверждённым постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор заслуживает присуждения учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства).

Профессор кафедры финансов и кредита ФГБОУ ВО  
«Ярославский государственный университет им. П.Г. Демидова»  
доктор экономических наук, профессор

14 марта 2022 г.

Д.С. Вахрушев

Вахрушев Дмитрий Станиславович,  
доктор экономических наук, профессор,  
ФГБОУ ВО «Ярославский государственный  
университет им. П.Г. Демидова»,  
профессор кафедры финансов и кредита,  
150000, г. Ярославль, ул. Комсомольская, 3  
(4852) 30-39-00  
vds204@mail.ru

